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Uloha I1.4 ... Tma jako v pytli 6 bodt; prumér 3,97; resilo 269 studenti
Rake.ta/pf}‘stéla na neczvnémé planete:, jejiz ocedny ma proz/koumat. V jaké S e
maximalni hloubce miize dlouhodobé operovat, pokud ke svému provozu po- °

trebuje, aby na jeji solarni panely dopadalo alespori 30 % zareni dopadajiciho > N:.,
na povrch planety? Pristroje zmeérily, ze kazdych 10 m klesani v oceanu ka- ~— °

palina absorbuje 4% prochédzejiciho zareni. Maximélni hloubku stac¢i uvést
s presnosti na 10m.

Na hladinu ocednu dopada néjaké mnozstvi zafeni, prichodem skrz vodu se postupné cast zareni
absorbuje. Néas zajimé, jak se procento puvodniho zafeni méni s hloubkou. Vime, Ze mnozstvi
zafFen{ se kazdych 10m snizi o 4 %. Jelikoz se ale snizuje intenzita prochdzejiciho zéfeni, tak
v hloubce 20 m nebude intenzita zdfeni 92 %, ale bude o néco vyssi. Nemtizeme tedy provést
prosté déleni — musime fesit exponencialni rovnici.

Pokud oznacime intenzitu zareni na zacatku Ip, tak o 10m hloubéji bude intenzita [; =
= 0,961, po dalsich deseti metrech bude I» = 0,961; = 0,961, atd. Vidime, Ze po priichodu
x desetimetrovymi vrstvami bude intenzita I, = 0,967 I,.

Zajimé nas, kolikrat musime klesnout o 10 m, aby intenzita zafeni poklesla na 30 %. S ohle-
dem na predchozi tvahy mizeme nas pozadavek zapsat jako

100- 0,96 = 30.
Vyjadrime si x a rovnici vyfeéimeﬂ
L3
0,96° = 100

© 3
logo,% 0,96" = logo,% 10°

kde funkce log, b je tzv. logaritmus.

3
T logo,96 0,96 = loga96 0
3
T = logg g6 10’
=295

Vsimnéme si, ze nas vysledek je obecnéjsi, nez byly nase tivahy. Pri sestavovani rovnice
jsme totiz védéli pouze to, o kolik intenzita klesne po 10 metrech. Vysledek 29,5 by ndm tedy
tekl pouze to, Ze raketa muze klesnout do hloubky 290 m, ale do hloubky 300 m uz ne. D4 se

Pokud jste se s FeSenim tohoto typu rovnic nikdy nesetkali, poskytneme vam alternativu. Vzhledem k tomu,
ze v zadani je pozadovana pfresnost na 10 m, tak mizeme prosté naptiklad pomoci Excelu postupné vypisovat
mocniny ¢isla 0,96, dokud hodnota neklesne pod 0,30 a tuto mocninu si poznamenat jako vysledek.
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vSak ukéazat, ze vysledek 29,5 - 10m = 295 m je skutecné spravnd maximélni mozna hloubka.
S ohledem na pozadovanou presnost v zadani vsak staci vysledek 290 m.
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